CFA 連過三關的秘訣
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準備CFA是一項需要長期奮鬥的事，尤其到了第三級，往往感到有些精疲力盡，但是CFA考試如果有一關沒過就等於全部沒過，因此第三關最後一擊的規劃相當重要。

CFA 三級考試的準備都有不同的重點，Level 1主要測驗內容是一些財經的基礎觀念，對母語非英文的考生而言，感到最困難的或許是英文能力的要求，如果閱讀能力不夠好的，很有可能無法將所有的題目答完，這是Level 1的主要問題。Level 2則是個人認為東西最多也最需要花時間去記憶及瞭解的一關，不論是在會計、valuation及fixed income投資，其實內容相當多且不是輕鬆能準備的了的。Level 3個人認為真正書上的內容並不如Level 2那麼多，但是Level 3最困難的一點是可以考的題目實在太多，因此並不是把書上的內容看完就可以保證過關的。因此三關的考試應考的技術也不同，個人僥倖得在今年通過第三級的煎熬，終於告別煩人的準備考試，在此希望提出一些個人經驗談給有興趣的朋友作個參考。

首先，在教材的選擇上，我一直只看Schweser Study Notes，我的想法一直是念太多套書，每套都沒念熟，不如只看一種，把書中觀念看通有用，另一方面也是因為其實沒多餘的時間看額外的教材。結果是三次考試，每次考完都覺得Study Notes裡的東西不夠多，然後考完都覺得自己過關的希望不大，不過竟然也都過了。回想起來，除了本身運氣不錯之外，我想其實Study Notes裡面的東西其實已經夠讓你通過考試了，因為CFA考試並沒有要求考生達一定的絕對分數才能過，只要你能比其他考生表現優秀就可以了，因此我想Schweser只要讀通，把握應有的分數，就足以讓你過關。因此我並不特別建議讀許多的教材，只要選定一種，深耕內容應該就夠了。

第二，CFA Institute 要求考生要懂的LOS(Learning Outcome Statement)是一定要會的，準備考試的目的就是要精通這些LOS，這些LOS就是未來CFA Institute要測驗你的內容。如果你讀完一個段落卻不能回答出裡面LOS的定義是什麼，可能就表示你的學習沒有達到預期的效果了。

第三，關於準備考試的規劃上，個人認為其實是整個CFA考試通過與否的關鍵。因為CFA各級考試每年都有幾千人通過，可見得考試本身絕對不是難到一定要是天才才能過的，差別就在於是否有恆的準備罷了。過去在紐約大學讀書時我問已經是CFA的同學他們準備的時間多久，結果都是在考試當年的二月開始準備最多。但是這是美國人的狀況，如果母語不是英文，而且英文聽說讀寫又不是很強的話，個人是建議早一點開始準備。一個實用的建議是從12月Schweser出版第二年的study notes時開始，如果時間拉得太長反而容易無法保持準備的衝勁，因此半年的時間應是足夠。另一個重點是要保持準備考試的節奏，盡量避免一段時間苦讀，然後是一段時間的荒廢，當然對有工作在身的上班族這是說的比做的容易，但是不斷提醒自己準備考試的持續性，就算每天只讀10分鐘，也比平時都不讀，等到兩個禮拜後一口氣念三個小時好。

其他的一些建議，對flash card及其他輔助教材的使用，個人當初都沒有採用，因為還是認為study notes就夠了，我想維持準備考試的單純性，而且不希望把整個生活都被考試弄得緊張兮兮的，不過有這樣的輔助工具應該也是不錯。另外在最後一段時間，不論自己認為準備好了沒有，都建議把已經有基礎的分數鞏固，不要一直試著去搶不熟的一些分數，因為我相信經過幾個月的準備，已經看過一遍的考試教材已經足以讓你通過考試，但重點是要能夠把握住，而且把最後幾天放再不熟的領域也會打擊自己的信心，因此並不建議到最後還在鑽研新的東西。其實台灣學生都是身經百戰的沙場老將，只要記住過去準備台灣考試的經驗，不要慌張，持之以恆，相信CFA考試一定也不會是人生中不可征服的障礙。最後祝大家考試順利。
