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昨天終於鬆了一口氣!因為期待已久的FRM考試終於放榜了。

由於擔任FRM課程的班導師，本身也是CFA特許狀持有人，因此負擔著必須考上的壓力。身上的重擔於是成為努力的動力，因此在考試前的一個月，不得不有些時候稍微離開公司尋找一個可以讀的下書的地方。

誠然，年近不惑之年，要參加一個不算容易的考試，尋找一個可以讓自已專心讀書的地方就變的相當重要。那裡是可以讓我讀書的地方呢?

於是我試了不少地方，最後終於在不少人喜歡的Starbucks落腳，晚上回家後洗個澡則跑到家旁的珈啡館。在Starbucks，為了增加讀書情趣，我會買一杯雙分精選縮咖啡(Double Expresso)自已加一些熱開水及全脂牛奶，在適當的組合調配後，就是一杯適合讀FRM的咖啡了。

在我去Starbucks讀書的次數超過十次，但由於不夠專心，還可以聽到桌旁顧客的聊天。有二次聽到的聊天內容有趣。其中有二個人在談論CFA證照的事情，他們談證照考試談一談就談到CFA考試，他們說這個考試很難，於是就岔開到其它話題。另外一次是我看到我十一點方向的另一桌正在用TI BA II Plus在做題目，他只有四個可能，一: 準備CFA、二: 準備FRM、三: 準備精算師考試、四: 人生太無趣了。小結，至一個勉強讀的下去的地方讀書，還是無法百分之百的專心，但至少一小時中有四十分鐘專心，在這個年紀，也就心滿意足了。

回想準備考FRM的日子，其實就是一段在Starbucks苦中作樂的日子。

我切入FRM準備過程所用的方法，是用一種蠻正規的方法。我先將所有的AIM(Applied Instructive Materials，也就是「考試範圍大綱」的意思)看過一遍，先試著去規畫去猜想那幾個AIM比較容易出現，也順便了解那些地方特別深奧。然候我再利用Schweser所書的參考書當成一個閱讀地圖，來尋找那些我認為比較重要的AIM加以閱讀。雖然Schweser的教材寫的並不是很好，但起碼它是唯一可以選擇的教材，而且它是依照AIM來編，所以比較容易檢索。

參加金證照的FRM課程，也讓我從講師口中學到不少觀念和技巧，讓我對一些原本不太懂的題目更了解如何正確操作，其中有好幾位講師的教學生動有趣，而且還會引用他們在工作的時候實際所接觸的信用風險管理的新金融工具，更增加了我的學習興趣。我在想這些好的老師應該都要再繼續為我們其它的學員提供最有效的幫助

至於說要不要買Flash Card(記憶卡)? 答案是不要。在自我閱讀的過程中，告訴你們一個可行的方法，那就是先將所有的AIM整理在你word的文件上，然候在每一個AIM下空出空格，然候印出，再將AIM下方的空格當成你做筆記的空間，這樣在做最後複習的時候你就知道要讀那裡了，這樣做能確保你見樹又見林，而且題目出來的時候你大概知道它在考什麼。

至於考試的時候要注意什麼技巧。我跟你們分享一點，那就是要讓考試變的有趣一點。首先，你不需要從第一題開始做，像我就是從最後一題開始做回來，這樣才有我們中國人所講的「倒吃甘蔗」的感覺，這個感覺就是愈做愈順手。當然，我從最後一題開始做回來，其實也不是非常順手，但是心理上會篤定許多。

另外一個考過的小心得，就是要將不會的題目趕快跳過，並做上記號，以便於重新回到這些看不太懂的題目上。有些題目，你的方法沒有問題，但是就是算不出可以選的答案選項，這時候也要一併放棄，但請用不同的標記做上記號，等到將會的題目大致搞定之後，優先面對這些題目。因為這些題目會不會和「手氣」有關，當你前面的題目都會做了之後，馬上回來面對這些手氣題，很快就可以迎刃而解了。

不過這些都是考試時的方法學，雖然重要，但真正重要的還是你進考場時準備的程度。個人謹以擔任FRM課程導師及輔導CFA考試的經驗，列出一些準備時的方法，供您參考。

· 如果你不是本科系畢業的學生，剛開始接觸FRM時，可以先買一些中文教科書上手。像證基會考債券業務人員考試所用的債券的書，其實寫的還不錯，可以讓你先對債券基本的知識做粗淺的了解。像對衍生性商品比較不熟的朋友，也可以買一本衍生性商品入門的中文教科書來看，以增加自已「入闈」的機率。

· 如果要補習的朋友，我建議你最少要讀過Jorion FRM Handbook一遍之後再來聽課(前面四章可以先不要看，因為這本書寫的最差的就是前面四章)，否則補習的效果無法發揮出來。反之，如果自已已經有了一些印象後，再來補習，則會達到事半功倍的效果，甚至於可以和講師達成更多的「共識」

· 市場風險管理、統計學、法規這些地方要多多把握，因為這些地方比較好拿分數。至於信用風險、作用及整合風險、衍生性商品會計處理準則比較難拿高分的部分，因為這裡的計算題較少，但卻有不少觀念應用題，如果你不是在銀行相關部門工作，很難答對。這些科目比較不用先預習，聽老師帶重點就可以了。

· 讀書時間要夠。金證照今年之所以設計「基礎班」及「考照班」，主要著眼於要提供學員更完整的學習計劃。如果考生面對英文及專業沒有十足的把握，我們建議讀書時間要拉長到200個小時以上(包括做題目)。假設現在你有30個星期可以讀書，則每個星期要讀7個小時的書，才比較有致勝的機會。

· 團體學習有其重要。昨天我為什麼知道放榜，也就是接到華南金控的主管，也是我多年的好友，Robert 的電話，他語帶興奮地告訴我他們的風控小組一共有7個人去考，結果錄取率出奇的高。我跟他半開玩笑地說他應該出來開一家FRM的補習班的。我要說的是: 團體有壓力的學習、又有英明的領導者，為致勝的關鏈。我想他們過關的密訣在於有公司團體的壓力，而且報名費又是公司出錢，沒有過難免不太好意思，因此，他們定期組成讀書會，一起練習。在目前「市面」上讀書會失敗的例子不少的情況下，他們的成功實屬可貴。也顯示紀律主導一切，而參加金證照的補習是一種最有紀律的作法。

· 最後和你們分享一個過關的密訣，那就是每一次金證照舉辦的小考都要參加。在金證照去年開的FRM班裡，小考考試平均成績前五名的學員只有一個落榜，而未參加小考的學員落榜率就明顯增加。所以，不要氣餒，小考考的不好也沒有關係，只要敢秀，敢花心思準備，這個2003年53.79%錄取率的考試對你而言就一點都不難了。 

雖然在1998年就發誓自已考完CFA考試後從此就不用再考試了，但這幾年還是因緣繼會地參加了信託業務人員考試及FRM的考試，現在已經不敢再預設立場了(但對大部分的人而言，考上CFA考試應該就是個考試終點了)。曾經想過有一天如果天公允許的話，我倒想再去參加一次CFA的考試，多多了解民生疾苦，這也是我參加FRM考試的原因。這一次僥倖過關，寫了以上感言，希望能對今年FRM或CFA的考生起一點作用。

